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1. ถา้ x1 = 1, x2  = 3, x3  = 4, x4  = 7, x5  = 0, f1  = 10, f2  = 15, f3  = 5, f4  = 8, f5  = 6  และ c = 2 จงหาค่าของ 
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4. จงเขียนผลบวกของพจน์ต่อไปน้ีโดยใชเ้คร่ืองหมาย   
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5. จงแสดงวา่ 






N

1i
iii 1)2z3y(x  =   

  



N

1i

N

1i

N

1i
iii Nz2y3x  

 

6. ในการทดสอบวิชาสถิติของนักเรียนห้องหน่ึงจ านวน 50 คน ปรากฏว่ามีนักเรียนจ านวน 40 คน ท่ีได้
คะแนนอยูร่ะหวา่ง 60 – 80 คะแนน ส่วนอีก 10 ท่ีเหลือ ไดค้ะแนนอยูร่ะหวา่ง 90 – 100 คะแนน 
 (1) จงหาค่าเฉล่ียเลขคณิตโดยประมาณของคะแนนสอบวชิาสถิติของนกัเรียนทั้ง 50 คนน้ี 
 (2) ถา้ทราบวา่นกัเรียน 40 คน ไดค้่าเฉล่ียเลขคณิตของคะแนนสอบเป็น 75 คะแนน และอีก 10 คน
ท่ีเหลือ ไดค้่าเฉล่ียเลขคณิตของคะแนนสอบเป็น 95 คะแนน ค่าเฉล่ียเลขคณิตของคะแนนสอบของนกัเรียน
ทั้งหมด 50 คนท่ีค านวณได ้จะเท่ากบัค่าเฉล่ียเลขคณิตท่ีหาไดใ้นขอ้ 1 หรือไม่ 
 (3) จากค่าเฉล่ียเลขคณิตท่ีหาไดใ้นขอ้ (1) ให้หาคะแนนรวมของคะแนนสอบวิชาสถิติของนกัเรียน
ทั้งหอ้ง 
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t7. โรงเรียนแห่งหน่ึงมีชั้ นมัธยมศึกษาปีท่ี  5 อยู่ 4 ห้อง โดยมีจ านวนนักเรียน 40, 45, 50 และ 45 คน

ตามล าดบั จากการวดัส่วนสูงของนกัเรียนแต่ละคนแลว้ค านวณค่าเฉล่ียเลขคณิตของส่วนสูงของนกัเรียน 
แต่ละห้องปรากฏว่าได้ 165, 168, 167 และ 164 ตามล าดับ จงหาค่าเฉล่ียเลขคณิตรวมของส่วนสูงของ
นกัเรียนชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 5 ทั้งหมดของโรงเรียนน้ี 
 
8. ถา้ความสัมพนัธ์ระหวา่งราคาซ้ือ (B) และราคาขาย (S) ของสินคา้ชนิดหน่ึงเป็น S = 10 + 1.4B และพ่อคา้ 
10 ราย ซ้ือสินค้าดังกล่าวมาด้วยราคา 80, 85, 70, 80, 75, 78, 82, 86, 79 และ 69 บาท ตามล าดับ จงหา
ค่าเฉล่ียเลขคณิตของราคาขายของสินคา้ชนิดน้ี 
 
9. ธนากรตอ้งการซ้ือไข่ไก่ขนาดใหญ่ จ านวน 100 ฟอง จึงส ารวจราคาไข่ไก่ขนาดเดียวกนัน้ีจากร้านคา้ใกล้
บา้นสามร้านได้ขอ้มูลราคาไข่ไก่จากร้านท่ี 1, 2 และ 3 เป็น 2.30, 2.00 และ 1.70 บาท ถ้าเขาซ้ือไข่ไก่จาก
ร้านท่ี 1, 2 และ 3 จ านวน 50, 30 และ 20 ฟองตามล าดบั เฉล่ียแลว้ ธนากรซ้ือไข่ไก่มาฟองละเท่าไร 
 
10. จงพิสูจน์สมบติัท่ีส าคญัของค่าเฉล่ียเลขคณิตขอ้ (1), (2), (4) และ (5) 
 
 

 
 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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ขอ้ 6.  จากขอ้มูลท าตารางไดด้งัน้ี 
 

ช่วงคะแนน จุดกึง่กลาง จ านวนนักเรียน 

60 – 80 
90 – 100 

70 
95 

40 
10 

 

(1)  ค่าเฉล่ียเลขคณิต    =  10 40
95(10) 70(40)



  

=  50
950 2008   

=    75 
ดงันั้น ค่าเฉล่ียเลขคณิตของคะแนนสอบวชิาสถิติทั้ง 50 คน เท่ากบั 75 คะแนน 
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95(10) 75(40)


  

=  50
950 3000   

=    79 
ดงันั้น ค่าเฉล่ียเลขคณิตท่ีค านวณได ้(79 คะแนน) จะไม่เท่ากบัค่าเฉล่ียเลขคณิต จากขอ้ (1)   
(75 คะแนน) 

(3)  จากค่าเฉล่ียเลขคณิตในขอ้ (1) เท่ากบั 75 คะแนน 
ดงันั้น คะแนนสอบวชิาสถิติรวม 50 คน เท่ากบั 50 75 = 3,750 คะแนน 
 

ขอ้ 7.  ค่าเฉล่ียเลขคณิตรวม    =  
45 50 45 40

45(164) 50(167) 45(168) 40(165)


  

= 
180

7380 8350 7560 6600    

=  180
29890  

=  166.06 
 

ดงันั้น ค่าเฉล่ียเลขคณิตของส่วนสูงของนกัเรียนชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 5 ทั้งหมดเท่ากบั 166.06 เซนติเมตร 
ขอ้ 8.  ก าหนดให ้ S  =  10 + 1.4B 

จะได ้  Si  =  10 + 1.4Bi    เม่ือ i คือ 1, 2, ..., 10 
ดงันั้น   S  =  10 + 1.4B 

B  =  10
69 79 86 82 78 75 80 70 85  80   

=  10
784   =  78.4 

จะได ้  S  =  10 + 1.4(78.4) 
=  119.76 

นัน่คือ ราคาขายเฉล่ียของสินคา้ชนิดน้ี เท่ากบั 119.76 บาท 
 

ขอ้ 9.  ราคาเฉล่ียของไข่ไก่    =  20 30  50
 20(1.70) 30(2.00) (2.30) 50



  

=  100
209  

=  2.09 
นัน่คือ เฉล่ียแลว้ธนากรซ้ือไข่ไก่มาฟองละ 2.09 บาท 
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    =  (x1 + x2 + x3 + ... + xN) – (μ +μ +μ +…+μ ) 
 

=  Nμ  – N μ  =  0 
  (3)  จะแสดงวา่  xmin < μ   < xmax 

 เน่ืองจาก  xmin + xmin + ... + xmin  <  x1 + x2 + x3 + ... + xN 
 

<  xmax + xmax + ... + xmax 
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 (4)  จะแสดงวา่  Y   =  a X  + b 
เน่ืองจาก  Yi  =  axi + b 
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ดงันั้น   Y   =  a X  + b  

 มี  อยู ่N ตวั 

มี   xmin อยู ่N ตวั 

มี   xmax อยู ่N ตวั 


